

## 人民至上

## 生命至上

## 守望相助

## 共克时艰

## —各县(市、区)疫情防控应急处置工作举措要

小店区

## 火速行动 尽锐出战

省市领导提级管控,强力支持。省委、省政府领导高度重视,作出一系列指示要求。市委、市政府领导提级指挥、深入一线。各有关部门全力配合,提供强有力支持。

区委、区政府迅速响应,精准调度。第一时间设立疫情防控“一线指挥部”,全面激活各工作专班,迅速组织开展流调溯源、人员管控、确定“三区”、区域核酸检测等工作,迈开科学防控,动态清零的坚定步伐。

领导干部发挥表率作用,鼓舞士气。省市领导专家深入重点封控区实地指导,区委、区政府主要领导奔走在最前沿督导调度。区领导、街道(乡镇)、村(社区)干部,网格员不辞劳苦、日夜坚守。

各专班高效协同、密切合作。调整成立全部由区级领导挂帅的17个工作专班,各工作专班、各街乡(工)委、区直各部门形成合力,党员、志愿者冲锋在前,有效构建一级带一级的工作体系,确保各项工作高效有序开展。

专业力量科学研判、快速处置。第一时间对病例行踪轨迹、接触人员进行深入核查,落实隔离管控措施。迅速启动集中隔离场所,严格落实隔离场所管理制度,强化居家隔离管控。严格落实每天“三巡查、两检测、一监测、一消毒、一报告”要求,确保封控对象足不出户、服务上门。

第一落点精准管控、严把关口。精准精确做好信息登记,严格严密转运流程,做实做细消杀防护,扎实开展工作人员核酸检测,确保返(抵)并人员“点对点”接返转运工作安全、快速、规范、有序。

全域开展抗原筛查、核酸检测。4月4日,小店区在全省首次开展抗原试剂检测,当天启动封控区、管控区抗原检测,切实做到广覆盖、快检测。持续加大人员组织发动力度,加强采、送、检各环节的衔接,创造了核酸采样的“小店速度”。

医疗物资配送机制科学,运转高效。制定“小店区防疫物资保障工作实施方案”,成立采购、运输、仓储、调配4个工作小组,及时动态掌握信息变化,并向社会公布医疗物资运输保障电话,开辟绿色通道,全力做到应保尽保。

生活物资保障渠道畅通、供应充足。制定“小店区疫情防控生活物资保障工作方案”,建立定期例会调度、微信群实时调度、工作情况日报工作机制,全力服务支持生活必需品储备、畅通供应链、稳定市场价格等重点工作,疫情防控物资保障体系进一步织密织牢。对病重患者、孕产妇等特殊群体予以点对点专门保障,充分体现人文关怀。

针对清徐疫情,严管严控,守好阵地。4月13日清徐突发疫情后,认真落实省市工作指示,落实防控措施,建立健全包保机制,对重点区域实施“穿透式”管理、精细化防控,严格落实从业人员“两点一线”管理要求,坚决阻断疫情传播链条。

网格管理促进群防群控,联防联控。动员机关干部投身防控一线,在职党员向社区报到,充实抗疫力量。全区组成130支工作队驰援村(社区),推动有限资源向最需要的地方集聚。建立乡村两级干部包联制度,因地制宜划细划小网格,突显抓党建促基层治理能力提升的功能。

场所码全面覆盖,精准管理。加速赋码进度,以社区网格为单位,火速开展赋码大排查。形成“街乡+部门”工作合力,建立“无码单位”抄送机制,39类“公共场所码”申领、张贴、使用实现企业一社区有序衔接。强化验码巡查,督促指导公共场所全面强化企业主体责任和主要负责人疫情防控第一责任人职责,有效建立“数据围栏”。

迎泽区

## 完善措施 筑牢屏障

坚持“快准狠”,用最短时间切断疫情传播链条。指挥调度快速高效,迅速组建“1部1办12专班”工作体系,进一步贯通区、街道(乡镇)、村(社区)高效联动、协同作战体系。流调排查精准全面,为高效落实管控措施争取时间,赢得主动。隔离管控严格有序,对在太原市无居所的健康码异常人员率先启动健康驿站服务。核酸筛查优化提速,对区中心医院PCR实验室(临床基因扩增检测实验室)升级改造,单日最大检测能力增至4000管。

坚持“严实细”,用最小代价实现最大防控成果。把牢外防输入关口,严把交通卡口关,排查管控关、境外输入关、快递邮件关。织密内防反弹防线,盯牢重点场所常态防控,大力推广“山西场所码”,严格执行防控“四要素”。启动常态化核酸筛查,统筹推进新冠疫苗接种。完善卫生应急体系。规范集中隔离场所管理。加强人员、物资储备。提升监测预警能力。

能够取得阶段性胜利,关键在于:加强党的领导是根本,坚持科学应对是重点,依靠人民群众是关键,加强基层治理是保障。

杏花岭区

## 从严从紧 沉着应对

坚持党的领导,风雨来袭时为人民群众提供最可信赖的依靠。把党的集中统一领导作为战胜疫情的根本保证,坚决贯彻省委、市委决策部署。把党的组织优势作为战胜疫情的制胜法宝,区委、区政府迅速调整工作专班,强化疫情防控工作的组织领导。把党组织领导的治理体系作为抗击疫情的关键保障,构筑起专群结合、防治结合的严密战斗堡垒,所有一线阵地挂党旗、全体党员亮身份。

坚持超高标准执行,阻断传播时能坚决落实精准有力的防控举措。紧扣“快、准、严”三字,筑牢“钢铁长城”。念好“快”字诀,及时阻断疫情传播链条。念好“准”字诀,确保排查管控不遗不漏。念好“严”字诀,升级“两区”疫情防控规格。

坚持抓好队伍建设,战胜疫情时依靠一个众志成城能拼善赢的团队。各级党组织和广大党员干部闻令而动、迅速下沉,冲锋在前、坚守一线。深入开展“敲门行动”,实现清单化管理、销号式服务。把疫情防控一线作为考察识别干部的主阵地,对表现突出、群众认可和成绩显著的干部在评先选优和提拔重用中优先考虑。

尖草坪区

## 反应迅速 防患未然

发挥组织优势,凝聚工作合力。统一认识、统一调度、统一指挥,形成事事有部署、件件有落实、层层有保障的闭环工作机制。

紧盯流调溯源,处置快速精准。紧抓第一例病例出现后的“黄金24小时”,昼夜奋战,深入排查风险人群,精准锁定目标人群,为切断传播链,实施人员管控、研判疫情发展趋势提供强有力支撑。

拉网排查风险,管控有效到位。清徐快递从业人员中出现新发病例后,尖草坪区紧急部署全面摸排、关停辖区快递网点,实施点对点消杀。全面细致摸排快递网点从业人员及其家属和收件人员。对重点行业从业人员,进行抗原检测,确保不漏一人。强化对进入该区的快递物流第一落点管控。加强对公众收取快递物流防护知识宣传。

开展全员核酸,确保高效有序。总结出“4+6”工作法(做好4项准备,把握6个环节),高质量完成区域内全员核酸检测任务。

支援积极主动,注入“草坪力量”。积极响应市委号召,牢固树立“一盘棋”思想,尽己所能、倾力支援兄弟县区,展现同舟共济、共克时艰的草坪风采。

严把交通卡口,守牢第一落点。制定转运工作方案,严格落实“第一落点”管控措施,确保高速卡口防疫工作科学、有序、精准、安全。

加强社会管控,稳固市场秩序。疫情风险彻底排除前,落实属地管理原则,有效降低人员流动程度。切实做好保供稳价、保通保畅工作,确保生产生活不受影响。

坚持党建引领,织密基层网底。在全市率先开展创建无疫小区工作。充分发挥党建引领作用,及时帮助解决特殊困难群体需求,筑牢基层疫情防控阵地。

提升督查实效,注重整改落实。组织力量加强督导检查,精准开展专业指导督查,严格督查问责,推动各项工作落细落实。

万柏林区

## 精准高效 处置有力

强化提级管理,省市领导一线调度。省委、省政府,市委、市政府对万柏林区疫情防控工作高度重视,省市领导亲临一线、靠前指挥,统筹调度资源力量。

强化组织领导,层层夯实防控责任。区委、区政府主要领导坐镇指挥,统筹部署,深入现场,一线调度;指挥体系高效运转,调度有方、处置有力。

强化协同联动,落实专班闭环管理。调整成立7个

展要安全”的重大要求,在筑牢疫情防线和维护正常生产生活秩序之间找到最佳平衡点,精准施策、持续发力,努力用最小代价实现最大防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

清徐县

## 从严从快 从紧从实

实行提级管控,构建高效作战指挥体系。深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控重要指示精神和省委、市委决策部署。省市主要领导亲自指挥调度、坐阵一线。组建由县党政主要领导任双指挥长的指挥部和15个工作专班,12个攻坚小组,动员60个县直单位包联封控村(社区),2977名党员干部主动下沉573个封控“微网格”蹲点作战,形成市县乡村上下同心、党政军民企尽锐出战的工作格局。

从快流调溯源,查清挖净风险隐患。围绕韵达快递物流园传染源,省市县三级公安、卫健、疾控部门组成10个工作组,昼夜不停、分秒必争开展流调溯源,全力全速排查潜在风险。

从严转运隔离,坚决切断传播链。一对一制定转运方案,手把手培训防护措施,实打实配备消毒用品,点对点隔离转运场所,清单化推进,销号式落实,确保任务推送及时高效,名单核对准确快速、防疫消杀责任明确、闭环转运顺畅安全、隔离入住及时平稳。

精准“三区”管控,保持全域静默。坚决贯彻市委“全域静默、稳控河西、攻坚河东”的战略决策,实行“东西分割、化片包干、人员不交流、车辆不往来”的管控措施,坚决防止风险外溢。设立河东疫情防控攻坚指挥部,动态调整封控、管控范围,做到家家户户“6个1”,兜牢人民群众健康安全底线,实现“管住人、服务好、不出事”的预期目标。

加密核酸检测频次,快速实现社会面清零。科学开展多轮次全员核酸检测,念好“采、送、检、报、转、收”六字诀,做到“应检尽检”,不漏一人。

阳曲县

## 及时研判 周密管控

全面启动全员核酸检测。做到了无盲区、无死角、全覆盖,确保早发现、早报告、早隔离、早治疗。

全面加强重点区域管控。

全面加快追踪流调溯源进度。

全面落实疫情防控措施。动员全社会提升自我防护意识,严格落实公共场所防控措施,全力强化外防输入“三道防线”管控。

全程及时准确收集和公布信息。

全面夯实责任体系。严格落实各方责任,形成工作合力,营造守土有责、守土负责、守土尽责的氛围。

典型案例:阳曲县首邑南路社区“七步七色”工作法,就是以“七个必要步骤、七色网格法”广泛动员党员群众实施联防联控,从空间上全方位、时间上全天候、对像上全覆盖三个维度,不断织密疫情防控网,守护居民群众健康。主要做法:一是实施“党建+楼栋议事”模式,强化工作力量,高效落实综合性防控措施。二是严守“责任田”,压实各方责任,坚决做到谁的“责任田”谁负责到底。三是构建标准体系,努力推动宣传,达到政策居民知、措施居民清、防控居民守的效果。四是画好“七色”网格,全面摸排管控,形成“一人一档”,坚决做到摸排管控小区、楼栋、家庭全覆盖、不遗漏、不反弹。五是强化防疫战线,夯实应急能力,确保如有需要、随时应战。六是做好贴心服务,关爱特殊群体。七是开展下沉督导,确保防疫效果。

娄烦县

## 常态防控 精准防控

组建专班,联防联动。始终保持激活状态,全员随时待命,全力筑牢疫情防控“娄烦阵地”。

党员先锋,下沉一线。党员干部争做时代先锋,尽锐出战,坚守一线,共同守护人民群众生命健康安全。

重点人员,精准管控。落实“五包一”责任制,全力追踪管控涉疫重点人员,做到人头、位置、检测、管控“四个清查”。

快递物流,从严管控。坚持“凡进必管、凡进必消”“先消毒、后分派”,坚决落实“人、物、环境”同防。

抗原核酸,全员覆盖。

重点场所,强化督查。加大随机督导检查力度,坚决查处防疫不到位的单位,坚决筑牢疫情防控屏障。

严防死守,杜绝院感。

多措并举,加强宣传。营造浓厚的舆论宣传氛围,增强打赢疫情防控阻击战的信心决心。

记者 胡引平 弓凤飞 编写

古交市

## 精准施策 扛牢责任

压实责任,形成“一盘棋”抓防控的强大合力。第一时间成立由党政主要领导担任总指挥的应急专班,组建13个由市级领导担任组长的工作专班,高效运行平急一体化指挥体系。健全完善“三级包保”和“五包一”制度,逐级分领域压紧压实防控责任。

严防严控,构建“全方位”抓防控的闭环体系。以外防输入筑牢“防火墙”,以精准管控织密“保护网”,以严格隔离斩断“传播链”,以全面提升增强“防控力”,以便民利民传递“真感情”。

统筹兼顾,确保疫情防控和经济社会发展“两手抓、两手硬”。深入贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发

了疫情防控中的国企担当。目前,华阳集团是我省唯一的可生产核酸采样舱的本土企业。

据华阳集团气凝胶科创城项目负责人介绍,根据户外采样的场地和实际采样需求,设计为可灵活挪动的单人舱、双人舱,以及配有休息更衣室的核酸采样小屋。其中,单人舱占地面积不到3平方米,双人舱占地面积5平方米左右,在正面和一侧开有两个采样窗口,而升级版的采样小屋则分为两个隔间,一半为采样区,有两个采样窗口,另一半则为更衣休息区,能为夜间值守人员提供舒适的休息场所,更适合于人流量大的开阔场地或是高速口等需要长时间值守的场合。待疫情结束后,这些采样舱还可继续升级改造,变身为公安岗亭、社区服务站、休憩空间、爱心驿站等,得到更充分的利用。

记者 魏薇 文/摄



## “山西造”核酸采样舱亮相防控一线

(上接第1版)华阳集团气凝胶科创城研发中心主任段昕永告诉记者,采样舱的舱体都喷涂了气凝胶绝热涂层,中空墙体内部也填装了气凝胶复合不燃保温板,在有效隔热阻冷的基础上,还能达到A级防火效果,确保了采样舱的使用安全。地面铺设的是石墨烯电热膜地板,也具有安全系数高、隔热保温、绿色环保等特点,也进一步减少了碳排放。

同时,为了确保舱内空气洁净,舱体采用全封闭结构设计,并配有独立的正压新风系统,采用该集团与东华大学、嘉兴富瑞邦新材料科技有限公司联合推出的高效低阻纳米纤维过滤材料,三重过滤系统,能够快速将洁净空气送入舱

内,有效保护舱内医护人员安全,避免交叉感染。

## 地道“山西造”

疫情防控进入常态化,为提升监测预警灵敏性,大城市正在逐步建立步行15分钟的核酸“采样圈”,我省正在布局建立更加便捷的核酸采样点。

作为省属国企,华阳集团迅速响应,发挥自身技术和新材料优势,以最快速度设计、研发出“气凝胶低碳核酸采样舱”,并制定企业标准,完成相关技术检测,投入生产,彰显